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[bookmark: _Hlk76981609_Copie_1]Cet article reprend et enrichit une problématique déjà présentée aux JMS 2000[footnoteRef:1]. Il s’agit de constituer, au sein d’une population de référence, des classes présentant des conditions d’homogénéité ou d’hétérogénéité maximales vis-à-vis de certaines caractéristiques quantitatives. Calibri 11 [1:  « Un algorithme de regroupement d’unités statistiques selon certains critères de similitude », Marc CHRISTINE et Michel ISNARD, VIIèmes  Journées de Méthodologie statistique, 4-5 décembre 2000. Calibri 10


] 


Le projet Nautile va se substituer au projet Octopusse : mais la filiation est claire.
Il est possible en fait de généraliser cette notion d’inertie en introduisant une pseudo-distance  entre les unités de la population de référence, non nécessairement euclidienne, et non nécessairement nulle lorsqu’on mesure la distance d’une unité à elle-même. Sous réserve de donner des poids  à chaque unitéde la population, l’inertie d’une classe K sera donnée par :
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Cette formule redonne l’expression de la variance de la classe lorsque la distance considérée est euclidienne.     

Dans le second groupe d’exemples, on cherchera à appliquer ces techniques à des cas non euclidiens, par exemple en comparant département de naissance et département de résidence.    
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